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Matematyka ubezpieczen na zycie 26.02.2024r.

Zadanie 1.

Dane sa:
o Ay =0,3704;
e Stopa techniczna i = 3%.

lle wynosi d,.;? Proszg poda¢ najblizsza wartos¢.

(A) 21,6165
(B) 22,6165
(C) 23,8165
(D) 24,8165

(E) 25,8165



Matematyka ubezpieczen na zycie 26.02.2024r.

Zadanie 2.

Rozpatrujemy model, w ktorym (X) = (40) pochodzi z populacji de’Moivre’a, z wiekiem
granicznym w = 120. Renta na cale zycie wyptaca na koniec kazdego roku kwote
36 000 ztotych. Sktadka jednorazowa brutto (SJB) za to ubezpieczenie wynosi 785 000
ztotych.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze nominalna suma otrzymanych $wiadczen

rentowych bedzie wigksza od SJIB? Prosz¢ podac¢ najblizsza wartos¢.

(A) 07
(B) 07125
(C) 0725
(D) 0,7375
(E) 075
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Zadanie 3.

W modelu ciggtym o statym rocznym natezeniu $miertelnosci ¢ = 0,005 oraz rocznym
nat¢zeniu oprocentowania ¢ = 0,055 rozwazamy 20 letnie ubezpieczenie na zycie i
dozycie. Sktadka brutto oplacana jest w formie renty ciagtej z roczng intensywnoscia
P = 24. W razie dozycia ubezpieczonego do konca okresu ubezpieczenia wyptacana
jest z tego tytulu suma ubezpieczenia wynoszaca 670.

Jedyne koszty uwzglednione w sktadce brutto, to koszty naliczane od kwoty rezerwy

matematycznej brutto, z roczng intensywnoscia 1%.

Ile wynosi suma ubezpieczenia z tytutu zgonu? Prosze poda¢ najblizsza wartos¢.

(A) 891
(B) 901
©) o1
(D) 921
(E) 931
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Zadanie 4.

Grupa 12 0s6b w wieku X, Xx+1, x+2, x+3, x+4, ... x+11 pochodzi z populacji dla ktore;j,
natezenie Smiertelnosci ux = Ax1,25" jest zgodne z modelem ,,Gompertz’a” (dla
pewnego A > 0). Przy zalozeniu, Ze zmienne losowe czasu zgonu sg niezalezne, prosze
obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, iz osoba w wieku < X+3 umrze jako pierwsza
w tej grupie?

Prosze podac najblizsza wartosc.

(A) 0,0664
(B) 0,0764
(C) 0,0864
(D) 0,0964
(E) 0,1064
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Zadanie 5.

Rozwazmy n-letnie ubezpieczenie na zycie 1 dozycie, wystawione dla (X), z roczng
sktadka regularng ptatng z géry. Suma ubezpieczenia na zycie i na dozycie wyptacana
jest na koniec roku. (Umowa skalkulowana zostata przy zatozeniu zerowej marzy
zaktadu.)
Dane sg nastepujace wartosci:

e px=0,99734; px+1=0,99709; i = 5%);

®  {yq = 10,64,

e Rezerwa netto 2V = 8505,33;

e Koszty jednorazowe ujete w sktadce brutto K = 3600.
Ile wynosi rezerwa techniczna na koniec 2-go roku ubezpieczenia obliczona metoda

Zillmera? Prosz¢ podac najblizszg warto$¢.

(A) 504545
(B) 5085,85
(C) 514554
(D) 518558
(E) 524554
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Zadanie 6.

Rozwazmy 5-letnie ubezpieczenie na zycie 1 dozycie, wystawione dla (X), z roczng
sktadka regularng netto ptatng z gory, w kwocie 1786,14. Suma ubezpieczenia na zycie
i na dozycie, w kwocie 10000, wyptacana jest na koniec roku. (Umowa skalkulowana
zostala przy zatozeniu zerowej marzy zaktadu.)

Dane sa: V = 95%; Qy+3 = 0,02107; x4 = 0,02290.

Proszg obliczy¢ ile wynosi warto$¢ oczekiwana funkcji straty E[3L]?

(A) 5287,78
(B) 5387,78
(C) 5487,78
(D) 5587,78
(E) 5687,78
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Zadanie 7.

Rozwazmy 15 letnie ubezpieczenie terminowe na zycie i dozycie dla (60), optacane
rocznymi sktadkami netto, na poczatku kazdego roku. Suma ubezpieczenia wynosi
70000 ztotych. Wiadomo, ze $miertelno$¢ odnotowywana na portfelu zaktadu
ubezpieczen wynosi 100% $miertelno$ci zgodnej z modelem de’Moivre’a, z
intensywnoscig zgonow ut = (40 —t)L,

Sktadka pobierana przez zaktad wynosi 120% sktadki netto za to ubezpieczenie.
(Sktadka netto wyznaczana jest przy zatlozeniu zerowej marzy zaktadu, tj. aktuarialna
warto$¢ §wiadczenia za zgon rowna si¢ z aktuarialng warto$cig sktadek netto.)

Stopa techniczna i = 4%. Zakladajac, ze jedynym kosztem zaktadu jest prowizja
wynoszaca 5% kazdej skladki brutto, oraz zakladajac, ze zyski z inwestycji rowne sa
stopie technicznej, proszg obliczy¢ aktuarialng warto$¢ obecng zysku technicznego z tej
umowy, zdyskontowanego na chwile t = 0.

Prosz¢ podac najblizsza warto$¢.

(A) 6075
(B) 6125
(C) 6175
(D) 6225
(E) 6275
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Zadanie 8.

Rozpatrujemy bezkosztowy model ciggly, ze stalymi nat¢zeniami $miertelnosci.
Natezenie $miertelnosci meza ux = 0,025 natomiast zony uy = 0,015. Renta matzenska
wyptaca do chwili drugiego zgonu, z roczng intensywnoscig kwote netto 30.

Zaktadajac, iz zmienne losowe czasu zgonu me¢za oraz czasu zgonu zony sg niezalezne,
oraz roczne nat¢zenie oprocentowania 6 = 3,5%, prosz¢ podac ile wynosi sktadka

jednorazowa netto za to ubezpieczenie?

(A) 600
(B) 650
(C) 700
(D) 750
(E) 800
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Zadanie 9.

W modelu cigglym rozwazmy ubezpieczenie na cate zycie ze stalymi natezeniami
$miertelno$ci oraz catkowitej niezdolnosci do pracy (NP). W przypadku zgonu
ubezpieczonego przed wystgpieniem zdarzenia catkowitej NP wyplacana jest SU =
70 000 ztotych. W przypadku wystapienia zdarzenia catkowitej NP ubezpieczonemu
wyptacana jest SUnp = 50 000 ztotych. Po przyznaniu $wiadczenia z tytulu catkowitej
NP ochrona z tytulu $mierci nie wygasa, ale suma ubezpieczenia z tytutu $Smierci
obnizana jest do kwoty 50 000 ztotych. Wiadomo, ze natezenie $miertelno$ci osoby
catkowicie niezdolnej do pracy wzrasta dwukrotnie.
Dane sa:

e roczne natgzenie oprocentowania & = 0,03

e roczne natezenie Smiertelnosci py 4 = 0,01

e oraz roczne natezenie ryzyka catkowitej niezdolnoéci do pracy pXf, = 0,03.

Ile wynosi sktadka jednorazowa netto (SJN) za to ubezpieczenie?

(A) 40000
(B) 40 800
(C) 41600
(D) 42400
(E) 42800
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Zadanie 10.

Rozpatrujemy bezkosztowy model ciaggty 40-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie,

w ktorym (X) = (25) pochodzi z populacji de’Moivre’a, z wiekiem granicznym e = 100.

Suma ubezpieczenia zar6wno na zycie jak i dozycie wynosi 1000. Przyjmujac, ze

natezenie oprocentowania o = 5%, proszg¢ obliczy¢ ile wynosi sktadka oszczednosciowa
S

7‘[20 .

Prosze poda¢ najblizsza odpowiedz.

(A) 6,445
(B) 6,995
(C) 7,445
(D) 7,995
(E) 8,445
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Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja*
1 A
2 C
3 B
4 E
S) E
6 D
7 B
8 C
9 A

10 B

“ Oceniane s3 wylgcznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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